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socialni . MINISTERSTVO $SKOLSTVI, OP Vzdélavani GYMNAZIUM
v fond VCR EVROPSKA UNIE MLADEZE A TELOVYCHOWY pro konkurenceschopnost P R A C H AT I C E

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

ASYMPTOTA FUNKCE

Asymptoty Ize rozdélit na dvé skupiny

e Asymptoty bez smérnice
e Asymptoty se smérnici (vodorovné, Sikmé)

priklad asymptot:

3

fx) =

xz2 -1

asymptoty bez smérnice
x=-1,x=1

asymptoty se smérnici
y=x
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OBRAZEK 1. PRIKLAD ASYMPTOT
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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

ASYMPTOTY BEZ SMERNICE

Asymptoty bez smérnice jsou vZdy kolmé na osu x = s grafem funkce se nikdy neprotinaji.

Rekneme, Ze funkce f ma svislou asymptotu v bodé a (nebo Ze piimka x = a je svisla
asymptota funkce), jestlize alespon jedna jednostranna limita funkce v bodé a je nevlastni.

OBRAZEK 2. ASYMPTOTA BEZ SMERNICE

CVICENI 1. URCETE, ZDA FUNKCE MA ASYMPTOTU BEZ
SMERNICE. POKUD ANO, URCETE JEJi ROVNICI.

a) f(x)=—= ANO / NE
b) g() = 2= ANO / NE
0 h(x)=’;2_’: ANO / NE
4 i(x) = 22 ANO / NE

x2-1
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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

ASYMPTOTY SE SMERNICI

Necht je funkce f definovana na okoli nekone¢na. Rekneme, 7e piimkay = a je vodorovna
asymptota funkce f v nekonecnu, jestlize lim,._,, f(x) = a.

Necht je funkce f definovana na okoli minus nekone¢na. Rekneme, %e pfimkay = aje
vodorovna asymptota funkce f v minus nekone¢nu, jestlize lim,_,_, f(x) = a.

OBRAZEK 3. VODOROVNA ASYMPTOTA
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CVICENI2. OTEVRETE SI SOUBOR 6H UKOL2.GGB A ZKUSTE
VYVODIT, JAK PRESNE DEFINOVAT ASYMPTOTU SE
SMERNICI PRO FUNKCI?

EH |_UKOL2.GGB

Upraw Zobrazit Nastaveni Naslruje Okno Napnveda

Pohybujte bodem A po grafu funkce
ve sméru Sipky a pozoruijte, jak se
méni vzdalenost d = f(x) - x.
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Vyjadrete odchylku asymptoty od osy x
pomoci bodu A[x, f(x)].

|
|
|
P i
- |
. |
1]
. |
- |
- |
7 -24
# |
036 7 |
/ y !
4 3
, A |
/ . rd ‘
Vstup: | (]

OBRAZEK 4. UKOL2.GGB

Jak takové asymptoty hledame?

Necht je funkce f definovana na okoli nekone¢na. Pfimkay = Ax + B je Sikmou
asymptotou funkce f v nekone¢nu pravé tehdy, kdyz

A= llmL) a Bz}ci_)?o(f(x)—Ax)-

X—00


6h_ukol2.ggb
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CVICENI 3. POSTUPNE SI OTEVRETE 6H CVICENI1.DFW
6H CVICENI2.DFW, 6H CVICENI3.DFW,
6H CVICENI4.DFW, VE KTERYCH SI ZOBRAZTE GRAF
ZADANE FUNKCE. DALE ZJISTETE, ZDA EXISTUJi
ASYMPTOTY FUNKCE A URCETE JEJICH ROVNICI.
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[D) Derive 6 - [Algebra 1 6h_cvicenildfn] ; . m = [E=SR e

ﬁoubor l:lp[avy Vlozit Privodce Zjednodugit Reéit Kalkul Moinosti Okno Napovéda o X I‘
DEES & R@X [ ol =~ ~ @ |mo ) 200 |+%|@]

1. ukol: Vykreslete graf funkce a pridejte ho k pracovnimu listu.

1
#1: ¥y =X+ —
%

|2. tikol: Najdéte asymptoty funkce.
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OBRAZEK 5. CVICENI1.DFW
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ﬁoubor l:lp[avy Vlozit Privodce Zjednodugit Reéit Kalkul Moinosti Okno Napovéda o X I‘

DEHS 2@ X |[Hwmb| =~ Qo [ 21|+ %|@|

1. ukol: Vykreslete graf funkce a pridejte ho k pracovnimu listu.

#1: y =
x -2

|2. tikol: Najdéte asymptoty funkce.
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OBRAZEK 6. CVICENI2.DFW
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[@) Derive 6 - [Algebra 1 6h_cviceniz.dfa] [E=REER
Soubor l:lp[avy Vlozit Privodce Zjednodusit Resit Kalkul Moznosti Okne Napovéda - = I X I‘

DEHS ¢ B@X |[HOw|=~ 7 cu|mo [ 31|+ %|&|

1. ukol: Vykreslete graf funkce a pridejte ho k pracovnimu listu.

#1: y =

|2. tikol: Najdéte asymptoty funkce.
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OBRAZEK 7. CVICENI3.DFW
(@) Derive 6 - [Algebra 1 6h cviceniddfu] ” [E=EER)
Soubor Up[avy Vlozit Privodce Zjednodusit Reit Kalkul Moznosti Okne Napovéda - = I X I‘
DEHS s B0 X |[BOwE|=~"cu|mo [ 3T+ %|&)|
1. ukol: Vykreslete graf funkce a pridejte ho k pracovnimu listu.
3
x +1
#1: y = + 3
2
x +1
|2. tikol: Najdéte asymptoty funkce.|
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